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7. СПЕцІАЛЬНІ ІСТОРИЧНІ ДИСцИПЛІНИ

УДК 616.314.17-002 (477)

Андрій Артем’єв, Людмила Каськова, Інна Маковка

БАЗИ ДАНИХ ДО ВИВЧЕННЯ ПАРОДОНТОПАТІЙ 
У РІЗНОЧАСОВОГО НАСЕЛЕННЯ УКРАїНИ

На досліджуваній території ознаки пародонтальної патології почи-
нають фіксуватися лише з I тис. до н. е., доволі рідко та у вигляді ло-
калізованих процесів, у населення, що досягло віку близько 60 років. А у 
період середньовіччя характеристика цієї патології не змінюється, але 
дуже прогресує у кількісному відношенні. Кількість випадків та показни-
ки захворювання можуть бути використані для пошуку додаткових ме-
тодів датування.

Kлючові слова: тканини пародонту, кісткова тканина, скелет, череп, 
щелепи, зуби, еволюція, розвиток, епоха.

Робота є фрагментом науково-дослідницьких планових тем від-
ділів давньоруської та середньовічної археології Інституту археоло-
гії НАН України (м. Київ) «Археологічна карта Південноросійських 
земель ІХ–ХІІІ ст.» (державний реєстраційний № 0112U001423) та 
фрагментом НДР кафедри терапевтичної стоматології ВДНЗУ 
«УМСА» «Розробка нових підходів до діагностики, лікування та 
профілактики стоматологічних захворювань у пацієнтів із по-
рушенням опорно-рухового апарату» (державний реєстраційний 
№ 0112U004469).

Вступ. Вивчення захворювань зубів та тканин, що їх оточують, у 
давнього населення України – проблема, яка залишається ще дуже 
далекою від свого завершення, але ознаки патології можуть бути 
використані для розробки методів датування в археології та історії, 
а отже, є важливою.

На сьогодні захворювання пародонту залишаються одними із 
найпоширеніших в стоматологічній практиці. Вони мало вивчені, 
стрімко прогресують [7, 447 с]. За даними ВООЗ (Всесвітня органі-
зація охорони здоров’я), практично 100% населення після 40 років 
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має пародонтит і пародонтоз. Дані вітчизняних авторів свідчать про 
наявність цього захворювання у 4% дітей, а в окремих країнах у 50% 
дитячого населення [3, с. 61–64; 5, с. 54–58; 6, с. 32–35; 8].

Актуальним є аналіз еволюції захворювань пародонту, визна-
чення можливих причин виникнення від моменту появи цих захво-
рювань у людства. Це повинно допомогти намітити не тільки нові 
і більш ефективні шляхи профілактики та лікування патології, а й 
важливе з точки зору винаходу нових методів датування історич-
них пам’яток.

Мета: Вивчити еволюцію захворювань тканин пародонту шля-
хом дослідження анатомічних кісткових препаратів і одонтологіч-
них колекцій стародавніх мешканців України.

Матеріали та методи. Матеріали: скелети 499 індивідів зі збереже-
ною зубо-щелепною ділянкою, виявлені і зібрані в ході археологічних 
науково-рятувальних розкопок курганів у 1998–2007 рр. працівника-
ми Центру охорони та досліджень пам’яток археології Управління 
культури Полтавської облдержадміністрації, котрі мешкали в V тис. 
до н.е. – середині II тис. н.е. (в періоди енеоліту – пізнього середньо-
віччя) на теренах Полтавської та суміжних із нею областей [10].

Скелетованих останків представників епохи мідного віку (кінець 
V – початок IІІ тис. до н. е.) в аналізі було – 17 (8 дітей, 3 жінки, 6 
чоловіків); етнокультурним співтовариствам бронзового віку (III–
II тис. до н. е.) належали останки 102 індивідів (30 дітей, 20 жінок, 
52 чоловіки); представникам раннього залізного віку (далі – РЗВ) 
(I тис. до н. е.) – 223 скелети (40 дітей, 79 жінок, 104 чоловіки); на-
селенню середньовічного часу (I тис. н. е. – середина, кінець II тис. 
н. е.) – 57 (39 дітей, 39 жінок, 79 чоловіків).

Кількість оглянутих щелеп 975 (із них 225 дитячих), зубів – 13505 
(усіх класів, обох дентицій). Зубів постійного прикусу – 11203 (жі-
нок – 4231, чоловіків – 6972). Тимчасових одонтологічних органів – 
2302 примірники [2, с. 115–116].

При аналізі патології використовували власну методику дослі-
дження кісткових останків стародавніх людей (при визначенні від-
хилень в пародонті, враховували присутність зменшення висоти аль-
веолярного відростку по відношенню до довжини коренів зубів) [9].

Результати дослідження. Цікавою обставиною вважаємо відсут-
ність слідів і ознак патології пародонту у скелетів дитячого насе-
лення всіх вивчених епох. Не встановлено ознак пародонтопатій і в 
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одонтологічних колекціях дорослих представників епох міді, брон-
зи (див. табл.).

Тільки в РЗВ відзначені сліди захворювань у чоловічій серії 
скелетів. У всіх випадках – це чоловіки, які досягли віку 60 років. 
Слід зазначити, що маркери патології в уражених індивідів розта-
шовувалися тільки локально, в одному випадку на верхній щелепі 
у фронтальній ділянці (в ділянці зубів 13–23), в двох випадках на 
нижній щелепі в бічному сегменті зліва (в ділянці 44–46 та 46–47) 
[1, с. 54–55].

У середні віки серед уражених з’явилися жінки. Однак, теж тіль-
ки в літньому віці з локальними проявами патології (в одному ви-
падку – на верхній щелепі ліворуч, в ділянці 13–11 зубів, у другому 
– на нижній щелепі ліворуч, в ділянці 44–45 зубів). У цей час серед 
уражених було 11 чоловіків. Три індивіди перейшли вік за 40 років 
(два випадки – вогнище на нижній щелепі в бічних ділянках, із за-
хопленням усіх бічних зубів, один випадок – на верхній щелепі пра-
воруч, в ділянці 24–26 зубів), але більшість – віком 60 років і старше. 
При цьому не було жодного випадку генералізованих проявів.

Мали місце п’ять випадків проявів на верхній щелепі. В одному 
випадку – осередок розташований у фронтальному сегменті (в ді-
лянці 11–21 зубів). У чотирьох – в бічних сегментах, із яких два – 
двосторонні (ділянка зубів 14–13, 24–28, і 15–14, 27–28 відповідно) 
і два – односторонні (ділянка 18 і 27–28 відповідно). Так само три 
випадки проявів на нижній щелепі, де зміни локалізувалися у фрон-
тальній ділянці (область зубів 33–32, 33–41, 32–43).

Причинами в даному випадку, крім вікової межі захворювання, 
можуть бути і редукційні процеси зубо-щелепної ділянки, які в цю 
епоху виявилися значно виражені, ніж у більш ранні історичні часи 
[4, с. 35–40].

Аналіз результатів. Обстеження 499 скелетів показало, що стан 
тканин пародонту в різні історичні епохи не був однаковим. Від епо-
хи до епохи спостерігається зростання показників захворюваності. 
Якщо в епоху міді та бронзи патології тканин пародонта не вияв-
лено, в період РЗВ ураження були поодинокі, то в період середньо-
віччя спостерігається збільшення кількості випадків патології. Цей 
час характеризується максимально високими показниками хворо-
би, що вивчалася [1, с. 54–55, 2, с. 115–116].

Цікаво, що відхилення у стані тканин пародонту в РЗВ отримані 
тільки в щелепах чоловіків, змін у дитячого населення не виявлено 
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в жодному випадку, ні в одному з досліджених проміжків історії. У 
пору РЗВ зростання пародонтопатій у чоловіків склало – 3,0 ± 1,7%, 
у всього населення – 1,5 ± 0,9%. За середньовіччя мали місце най-
більш високі показники патології у населення – 10,5 ± 2,8%, де вже 
враження зустрічалися у жінок – 5,0 ± 3,5% і чоловіків – 14,0 ± 3,9% 
[4, с. 35–40].

Висновки. На досліджуваній території ознаки патології тканин 
пародонту виявляються лише з I тис. до н. е. у вигляді вкрай рідкіс-
ної і локалізованої патології у населення, яке досягнуло віку близь-
ко 60 років.

У середньовіччі характеристика цієї патології не змінюється, 
але прогресує в кількісному відношенні. Ці дані можуть бути вико-
ристані для порівняння з даними патології населення із прилеглих 
територій та віддалених регіонів та слугувати базою для будови 
методологічного вивчення захворювань зубів і тканин пародонту у 
стародавнього населення.

Перспективи подальшого дослідження. Майбутні дослідження 
патології тканин пародонту за кістковими тканинами, що належить 
нашим пращурам, допоможе отримати нові методи дослідження, 
покаже шляхи виникнення і поширення пародонтопатій.
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SUMMARy

Andrii Artemiev, Liudmyla Kaskova, Inna Makovka

Data Basis to Ukrainian Population Parodontopatiy Study 
in Different Historical Periods

The symptoms of periodontal patologies at the researched territory for the 
first time since the 1st millennium BC as a rare and local patology among people 
over 60 were fixed. This pathology didn’t change in the Middle Ages, but it has 
a quantitative progressive tendency. Number of deseases can be used as an edi-
tional method of dating.

РЕЗюМЕ

Андрей Артемьев, Людмила Каськова, Инна Маковка

Базы данных к изучению пародонтопатий  
у разновременного населения Украины

На исследуемой территории признаки патологии тканей пародонта на-
чинают фиксироваться только с I тыс. до н. э., в виде крайне редкой и ло-
кализованной патологии у населения, достигшего возраста около 60 лет. 
В период средневековья характеристика этих изменений не отличается от 
предыдущего периода, но сильно прогрессирует в количественном отно-
шении. Количество случаев и показатели заболеваемости могут быть ис-
пользованы в качестве дополнительных методов датировки.
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